

泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 22 期(总第 331 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 12 月 19 日

◆校园采风

全市第一！热烈祝贺初中部信息学竞赛再创佳绩

在中国计算机学会举办的 CSP-J/S2020 信息学竞赛中，我校初中部一等奖总人数居全市第一。此次竞赛共有 34 人次获奖，具体获奖名单如下：

入门组省一等奖 11 人：郭颖、林逸涵、陈贻哲、张宇琨、洪宜鲲、姚凯明、刘炜娜、郑懿轩、何斯格林、王炜恩、凌涵

入门组省二等奖 15 人：陈明福、纪顺涵、王佳宇、蔡乐其、雷季衡、谢宇、王莹、柯云超、刘宇、颜魏钦、庄泽铭、杨梓涵、黄陈臻、吴迦诺、蒋旻钰

入门组省三等奖 6 人：吴梓豪、汤子熙、卓淇枫、李冠霖、余多、苏家晨

提高组省一等奖 1 人：郭颖

提高组省二等奖 1 人：林明坤

特此向取得优异成绩的同学表示热烈的祝贺，向竞赛教练李毓兰老师、黄海燕老师、吴阿容老师、班主任、年段长表示衷心的感谢！
(初中部 蔡少毅供稿)

古韵声声新意扬 南音绕梁进万家

今年十一月，刺桐城里古韵弥漫，大街小巷传唱着声声暖意……

这个月，热门综艺《姐姐的爱乐之程》的播出，意外地将泉州南音迅速走红于全国各地，这古老艺术瞬间散发出与时俱进的年轻气息……

节目中，七中校友郑明明受邀成为“姐姐”们的南音老师，现场演绎一首南音《直入花园》。这首歌是她和泉州本土乐队 DOUBLE 明合作，以“南音+流行音乐”的方式，把南音与现代音乐融合，为传统艺术注入新的活力，让更多的人有机会去认识她、感受她深厚的底蕴。当传统南音与流行歌曲相碰撞，这样的“南音新唱”深受年轻人青睐，让泉州南音再次传唱于街头巷尾。

11 月 25 日，七中音乐教研组长郑芳卉老师以南音省级传承人的身份拍摄南音专题宣传片。在省委组织部的委托下，福建广播电视大学承担重任，做好宣传推广泉州文化名片的工作，真正擦亮福建“非遗”品牌。为进一步提高“非遗”宣传保护意识，我省大力开展“传承中华优秀传统文化，推进非遗‘双百’进社区、进校园”终身教育专项活动，其中，非遗“双百”进社区

指的是百场非遗活动进社区,以及百门非遗课程进社区、进校园。

为提高当代青年欣赏闽南文化素养,深入感受闽南艺术魅力和中华文化的博大精深,11月25日下午,在七中举办南音进校园“千人活动”,正式拉开了系列宣传活动帷幕。活动现场座无虚席,一张张稚嫩的面孔充满期待。

郑芳卉老师围绕南音的历史及影响、记谱形式、演奏形式及南音内容等四个方面,进行详细讲解。她不仅现场演绎了多首经典的南音名曲,还邀请在场学生亲自上台感受南音乐器,通过聆听、学唱、演奏等直观形式与年轻的心灵产生接触和碰撞,领略中华传统文化内在魅力。活动结束后,不少同学意犹未尽,不舍放下手中的乐器……

泉州南音就是这样别样的魔力,在一代又一代的传承中焕发光彩的魅力,让更多人了解它、走进它、参与它,情牵着每个喜爱它的人的心……

(泉州市中小学音乐郑芳卉领衔名师工作室 郑森珊供稿)

我校成功举办第二届“劳动美·设计美”结构设计大赛——纸结构设计比赛

劳动创造价值,劳动者最光荣。新时代新征程,新思想召唤新作为。为深入贯彻立德树人的根本任务,进一步弘扬劳动精神,激励广大同学锐意进取、砥砺前行,坚持和发扬新时期劳模精神、劳动精神和工匠精神,立志成为“通理论、精技能、善创新”的高素质劳动者,在新时代展现新作为,2020年12月2日,由政教处主办的第二届“劳动美·设计美”结构设计大赛——纸结构设计比赛决赛在九楼多功能厅举行,同学们用实力展现劳动美。

本次比赛的主题是用一张A4纸设计制作一个高度不低于5cm,桌面面积不小于7cm×7cm,不少于3根腿、自重不超过6克的桌子。

经过初赛的严苛选拔,共有32组队伍参加决赛。决赛分为现场制作和承重测试两个环节。经过40分钟紧张的现场模型制作及紧张激烈的承重测试环节,最终高二年8班的洪锋、蔡铭杰同学以5克的模型承重39.422千克获得一等奖第一名。

本次比赛充分展现了同学们活跃的创新思维、较强的动手能力和团队协作能力,展现严丝合缝、精益求精、创新求变的新时代工匠精神。(政教处 供稿)

嫦娥“五姑娘”在挖土,他们在目视她!

2020年12月2-3日,在教研室、科技创新发展中心和学生发展指导中心共同策划下,天文社和部分学生在城南校区举行“今晚我们一起看挖土”天文同步观测活动。这项跨学科融合的教育实践活动孕育家国情怀!活动之余,师生们用语言文字表达这一份情怀和自豪之感。

千秋家国梦,科技创未来

——望月抒怀

语文组 罗浩

“青天有月来几时?我今停杯一问之。人攀明月不可得,月行却与人相随。”

月球,自古以来承载着人类的种种梦想,并伴随而生了许多神话与诗篇。嫦娥奔月、月亮

女神塞勒涅,无不包含了人类对月球的幻想。爱月亮胜过爱美人的李白也《把酒问月》,感叹“人攀明月不可得”。

斗转星移,科学和人类的决心最终让阿波罗 11 号成功登月,这让中国人也艳羡不已。但是,随着嫦娥号探月系列行动的开展,国人对皎皎月轮有了更多的情愫。

最近探月的嫦娥五号更是意义非凡。42 年前收到美国 1 克月岩样本,如今我国自己动手挖!同时五星红旗第一次在月表以动态形式展示。

旗开月表,五星闪耀,也让仰望月空的我们激动不已。千秋家国梦、命运共同体,是我校师生始终关注的主题。教研室、科技创新发展中心和学生发展中心组织的“今晚我们一起看挖土”天文观测活动就是一个很好的教育实践活动,也是一项跨学科融合的生涯规划活动。

千里江山昨梦非,转眼秋光如许。青雀西来,嫦娥报我,道佳期近矣。寄言俦侣,莫负广寒沈醉。

随着人类探索未知的脚步不断延展,月球必然成为人类踏足并且充分了解的第一站。而中国从事深空探索的目的,既是为了满足人类与生俱来的好奇心,更是为了探索人类长远发展的出路。正如月球村协会主席、意大利籍科学家朱塞佩·雷巴尔迪所评价,中国在空间科学和技术领域取得了伟大成就,中国探月任务可惠及世界。

星空·奇迹

高二(10)班 吴松毅

江畔何人初见月,江月何年初照人?悠悠千年文化诉不尽古人对明月的思忖与惘惘,却不知如今的世界早已完成登月的梦想。中国,更是薪火相传,承载着前人的诗意与今人的勇气,向月奔去……

再赴广寒约,九天探月盘,在 2004 年,我们就正式开始了对月球的探索,并命名为“嫦娥工程”。令国人骄傲和自豪的是,今年 11 月 24 日,中国再创历史,在文昌航天发射场将嫦娥五号探测器送向太空,开启了我国首次地外天体采样返回之旅。这是何等的壮举?滚滚热浪推动着文明向未知发展,此次发射的嫦娥五号也将为人类揭开月亮更神秘的面纱,为未来开展载人登月与深空探测积累重要的人才、技术和物质基础。

江天一色无纤尘,皎皎空中孤月轮。那天晚上,怀揣着难以言表的激动,参加学校组织的观月活动。寒风虽然刺骨,但难以吹灭内心的热情,调整聚焦,小心翼翼的观望月球。云海暗涌,鲜亮的橙光透过层层阻扰,略有略无映照着。似乎某处,嫦娥五号就在那里驻扎着呢!

此次这嫦娥五姑娘的首要任务,是做农活——“挖土”,采取月球表面不同深度的月土,供科学家深入研究。相比上一次开挖,已经隔了遥遥四十余年。曾经,我们羡慕他人的高新科技,哀叹我们自己面前的漫漫前路。但时间会证明中国在自己最正确的道路上奋勇前行!如今,我们有时间,有能力,去做属于我们自己的宏图大业。千年前汉唐盛世,千年后中华民族依旧屹立。整个探月工程得以顺利进行,离不开祖国日益强大的综合国力的保障,离不开无数中国航天人几十年来的艰苦奋斗和雄厚积累,离不开全国人民从各个方面给予的支持。正如中国月球探测工程首席科学家欧阳自远所说,这正是中国人艰苦负担,不懈努力的结果。

赞天问一号飞星,叹嫦娥五号奔月!“我们的目标不仅仅是月球,我们的目标是星辰大海。”中国,为人类,为世界,会以开放包容的正确态度,合作共赢的基本原则,彰显大国胸怀。各个国家都在发展着,但这次嫦娥五号的探月过程,我们也将分享给全世界,因为我们是同一世界

的人类命运共同体!正如月球村协会主席、意大利籍科学家评价说:“中国在空间科学和技术领域取得了伟大成就,中国探月任务可惠及世界。”

上天入地不正是人类追求的至高境界吗?我们,在共产党的正确领导下,有条不紊的向梦想中的星辰大海稳步前行,用科学技术真正实现了上天宫下龙宫,书写着属于中国日新月异的航天奇迹!
(教研室 科技创新发展中心 学生发展指导中心供稿)

我校开展纪念“一二·九”运动 85 周年主题团日活动

为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,贯彻落实习近平总书记关于青少年“扣好人生的第一粒扣子”的指示精神,培育红色基因和爱国意识,2020年12月9日下午,在“一二·九”运动85周年和国家公祭日到来前夕,我校学生会干部在校团委的组织下,前往鲤城区人民法院家事文化馆参观学习。

鲤城区家事文化馆位于鲤城区海滨街道水门社区水沟3号,是由闽南古大厝改建而成。该馆是依托鲤城法院家事审判及闽南本土家风家训文化建制而成,该馆设有“家庭家事”、“家风家教”、“家事法律”三个主题展厅及家事少年审判巡回法庭。

馆内丰富的图片资料和实物展出向同学们再现了鲤城法院探索家事审判与传统文化有机结合的奋斗历程,讲解员以实物、图片、文字、电子多媒体等方式带同学们学习了泉州传统的婚姻文化、宗族文化、家居文化、族规家训和乡规民约等,让他们领略革命领袖的家风,了解古代以来对婚姻家事立法历程、新中国成立以来家事审判发展历程及“一带一路”沿线国家婚姻趣闻等。

接着,我校梁恒同学为大家作了发言,一起回顾那段可歌可泣的历史,一起了解国家公祭日的由来和意义。他呼吁大家要牢记历史,树立崇高的理想目标,自觉把今天的学习同祖国的富强、民族的复兴结合起来,并为之不懈努力奋斗。

学生会干部们面对团旗,进行庄严的重温入团誓词仪式,重温我党走过的光辉岁月,深切缅怀革命先辈们的高尚品格和革命精神。

“我志愿加入中国共产主义青年团,坚决拥护中国共产党的领导……”在庄严的仪式中,梁恒同学带领全体学生干部高举右拳,在鲜艳的团旗下庄严宣读入团誓词。宣誓铿锵有力,每一位团员都重新感受入团的氛围,重温当年入团许下的神圣誓言,深切地感受到作为一名共青团员的荣耀和责任。

通过此次主题教育活动,全体学生干部不仅对“一二·九”运动有了更清晰的认识,进一步感受到祖国的强大和繁荣来之不易,更了解作为祖国的建设者所肩负的重要使命,让他们对“一二·九”运动的纪念不止局限于表面形式上,更会践行于学习生活中,自觉传承“一二·九”精神,牢记历史使命,勇于担当!

今年11月12日,我校与鲤城区人民法院正式签署“明德崇法润心田 携手共建促成长”共建协议。下一步,学校将加强与家事文化馆合作,积极开展各类家风建设活动,组织广大团员干部前往参观学习,引导学生接受良好家风教育,传承和弘扬中华优秀传统文化,以好家风促学风带校风。
(校团委 供稿)

投稿邮箱:2011kg2011@sina.com

联系电话:0595-24669899

传真:0595-22207825